
LA CRISI DEI POTERI UNIVERSALI (1300): 

Il periodo del 300 è caratterizzato dai processi di logoramento (crisi)

dei due poteri universali. 

Chiesa: costituisce il potere spirituale, ma pian piano inizia ad 

interessarsi ed avvicinarsi sempre più alla politica e finanzia (soldi)

 → obiettivo: diventare importante e fondamentale x tutte l’Europa

 → problemi: 

1. le monarchie al potere non sono d’accordo che si prenda più 

potere (ad essere in disaccordo è sopratutto la monarchia francese);

2. si apre uno scontro tra le parti religiose 

 Papa Giovanni XXII VS frati spirituali francescani 

vogliono che la Chiesa si concentri sugli ideali 

religiosi e non sulla politica 

Papa Giovanni si arrabbia e li condanna al rogo 

dicendo che sono eretici (gli eretici sono le persone

poco religiose)

Papa Giovanni sfrutta questo evento (condanna 

al rogo) per contrastare alcune potenze 

politiche a lui scomode. 
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 → conseguenze: 

1. la Chiesa prende più potere e su avvicina all’idea di essere una 

“monarchia trionfante”; 

2. sempre più fedeli si allontanano dalla Chiesa e dalla religione 

perché non sono d’accordo con ciò che il Papa sta facendo.

Impero: costituisce il potere politico, piano piano però inizia a 

trovarsi sempre più in difficoltà. 

 → problemi: 

1. mancanza di unità nel Regno, troppi territori da gestire 

sparpagliati, distanti tra loro;

2. difficoltà a mantenere l’universalità;

3. l’Impero della Germania si trova in difficoltà a gestire il suo 

territorio, la forza militare non è stabile, l’apparato amministrativo è

debole e non sempre fedele, le entrate fiscali (soldi guadagnati) sono 

scarse e le discussioni con i poteri territoriali sono sempre più 

presenti.
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